



Výroční zpráva 2018

O B S A H

- 1. Úvod:**
 - 1.1. Úvodní slovo ředitele DNM**
- 2. Základní údaje o organizaci a její organizační struktura, poslání společnosti**
 - 2.1. Základní údaje o organizaci**
 - 2.2. Orgány společnosti a organizační struktura společnosti**
 - 2.3. Poslání společnosti**
- 3. DNM a národnostní menšiny**
 - 3.1. Národnostní menšiny v DNM**
- 4. Kulturně osvětová činnost a programová náplň DNM v roce 2018**
 - 4.1. Kulturně osvětové aktivity DNM**
 - 4.2. Knihovna**
 - 4.3. Kalendárium nejvýznamnějších akcí roku 2018 (výběr)**
- 5. Zdroje financování DNM a hospodářské výsledky DNM**
 - 5.1. Východiska**
 - 5.2. Hospodaření DNM za rok 2018**
 - 5.3. Výhledy a závěry**
- 6. Zpráva auditora**

1. Úvod

1.1 Úvodní slovo ředitele Domu národnostních menšin

Vážení přátelé Domu národnostních menšin,

píši úvodní slovo koncem března, a rok 2018 je nám tak již čtvrt roku vzdálený. To nám umožňuje se za ním ohlédnout s dostatečným odstupem. Jaký tedy byl uplynulý rok? Náročný, ale věříme, že i vydařený. Opět jsme si naložili o trošku více práce. Tradiční akce jsou dubnové Velikonoce na Novodvorské, květnový veletrh Svět knihy, červnová Muzejní noc či Kaleidoskop, srpnová Barevná devítka, zářijový Festival pěveckých sborů národnostních menšin nebo akce Zažít město jinak či tradiční mezinárodní konference a 18. setkání národnostních menšin. V již zmíněné akci Zažít město jinak jsme chtěli akcentovat její sousedský rozměr a vedle tradičního stánku v ulici Adamovská v Michli jsme se nově zapojili i v bezprostřední blízkosti našeho sídla v ulici Lublaňské.

Ve spolupráci s MČ Prahy 2, na jejímž území se DNM nachází, jsme s našimi menšinami nově uspořádali též folklorní odpoledne nazvané Velikonoce na Východě. V loňském roce jsme také vydali sborník ze 17. konference a setkání národnostních menšin s názvem Kamenné instituce národnostních menšin a role samospráv při jejich podpoře. Ty se uskutečnily ještě o rok dřív v roce 2017 v Clam-Gallasově paláci na Starém Městě. Loňská konference a setkání se již odehrály nově ve spolupráci s Národním muzeem v Nové budově Národního muzea. Téma Národnostní menšiny v Československu v letech 1918 – 1938 tak mělo důstojné kulisy a na úspěšnou spolupráci bychom s vedením Národního muzea chtěli navázat i v letošním roce, kdy by konference měla tematicky pokrýt život národnostních menšin v Československu v období nesvobody v letech 1948 – 1989 a symbolicky připomenout i 30. výročí Sametové revoluce a pádu komunistického režimu.

Ke zmíněným akcím je samozřejmě potřeba přičíst stovky samostatných akcí jako vernisáže, prezentace knih, divadelní a folklorní zkoušky a představení, koncerty, filmové projekce, nedělní školy či bohatou klubovou činnost nebo časopisy a knihy, které se u nás vydávají. Dům národnostních menšin se tak na pražské kulturní scéně stává čím dál viditelnějším a vyhledávanějším místem pro zájemce nejen o kulturu a život národnostních menšin, ale obecně pro všechny ty, kteří se zajímají o dění kolem sebe. Nejen za to vše Vám chceme srdečně poděkovat a doufám, že nám zachováte přízeň i v letošním roce.

Příjemné čtení přeje

Mgr. Jakub Štědroň, Ph.D.

Ředitel Domu národnostních menšin, o.p.s.

2. Základní údaje o organizaci a její organizační struktura, poslání společnosti

2.1. Základní údaje o organizaci

Název organizace: **Dům národnostních menšin, o.p.s.**

Právní forma: **obecně prospěšná společnost**

IČ: 285 16 346

Adresa organizace: **Vocelova 602/3, Praha 2, PSČ 120 00**

Ředitel společnosti a statutární zástupce: **Mgr. Jakub Štědroň, Ph.D.**

Telefon: **221 419 801**, Mob.: **725 479 709**, Fax: **221 419 841**

E-mail: info@dnm-praha.eu

URL: www.dnm-praha.eu

Číslo účtu bankovního spojení, č. ú. 2010180008/6000, PPF banka a.s., Praha 6, Evropská 2690/17, PSČ 160 41, Česká republika

Zakladatel: Magistrát hlavního města Praha

Adresa zakladatele: Mariánské náměstí 2, 110 01 Praha 1

Datum založení o.p.s.: 18. 9. 2008 usn. ZHMP č. 19/76

Změny v Obchodním rejstříku v roce 2018: NE

2. 2. Orgány společnosti a organizační struktura společnosti

V průběhu roku 2018 nedošlo ke změnám v obsazení orgánů společnosti.

Orgány společnosti k 31. 12. 2018

a. *Správní rada*

Mgr. Jan Marhoul BA. (od 20. 6. 2011 člen, od 1.11. 2017 předsedy SR)

Mgr. Jan Martínek (15.8. 2017- doposud)

Viktoria Králová (1.9.2012 – doposud)

b. *Dozorčí rada*

Mgr. Helena Poche (18. 3. 2011- doposud)

Ing. Bohdan Rajčinec (20. 6. 2011- doposud)

PhDr. Zdeněk Uherek (22. 1. 2012 – doposud)

c. *Ředitel*

Mgr. Jakub Štědroň, Ph.D. ředitel (1. 9. 2011 - doposud)

DNM zaměstnával do roku 2015 dva zaměstnance pro činnost DNM, a to ředitele a jeho zástupce. Následně došlo ke zrušení pozice zástupce ředitele na základě rozhodnutí o organizační změně za účelem snížení mzdových nákladů.

Ostatní činnosti důležité pro chod organizace byly zajišťovány externisty. Patřily mezi ně služby informačních technologií a správa webu, vedení knihovny, finanční a mzdové účetnictví, audit či práce spojená s technickým zajištěním a ozvučením konkrétních akcí.

Denní chod recepce, noční ostrahu, údržbu a úklid objektu zajišťují pracovníci správce objektu Centra, a. s.

2. 3. Poslání společnosti

Společnost byla založena za účelem poskytování komplexních obecně prospěšných služeb v oblasti ochrany práv a podpory národnostních menšin na území hl. m. Prahy. Obecně prospěšné služby společnosti slouží především k podpoře a rozvoji kulturních, společenských, publikačních a vzdělávacích aktivit jednotlivých národnostních menšin a jejich sdružení.

Dům národnostních menšin vznikl ve své stávající podobě 19. ledna 2009 vyčleněním z příspěvkové organizace hl. m. Prahy s názvem Centrum sociálních služeb Praha, a následnou transformací do podoby obecně prospěšné společnosti. Během uplynulého tříletého období se navázaly nové smluvní vztahy a nastavila pravidla fungování Domu národnostních menšin ve vztahu k jednotlivým sdružením národnostních menšin sídlících v DNM. Průběžně se také realizovaly projekty financované z grantů v rámci Celoměstského programu podpory aktivit národnostních menšin na území HMP. DNM byl zamýšlen jako místo, které má sloužit zejména potřebám občanských sdružení národnostních menšin, ale též vládních, municipálních i nevládních organizací i dalších subjektů zabývajících se problematikou národnostních menšin. Jeho primárním cílem je naplňování společenských, kulturních a vzdělávacích potřeb národnostních menšin. Zároveň ale platí, že většina akcí je přístupná též pro zájemce z řad veřejnosti tak, aby se Dům stával též místem setkávání, poznávání a dialogu mezi co nejširší vrstvou menšinové i majoritní populace. Velký důraz je kladen též na kulturní a vzdělávací aktivity pro děti a mládež jako efektivní a účinnou prevenci proti xenofobii a rasismu.

3. DNM a národnostní menšiny

3.1. Národnostní menšiny v DNM

V budově DNM, o.p.s. sídlily ke konci roku 2018 sdružení celkem 13 národnostních menšin. Jednotlivé organizace národnostních menšin administrativní zázemí sdílejí individuálně, a to dle Dohody o užívání kanceláří v různém počtu zúčastněných sdružení. V DNM jsou v současné době zastoupeny tyto menšiny: běloruská, bulharská, maďarská, německá, polská, romská, rusínská, ruská, řecká, slovenská, ukrajinská, srbská a vietnamská.

Na konci roku 2018 dosahoval počet kanceláří, které využívaly národnostně-menšinové organizace, celkem počtu 24. Místnosti byly rozděleny mezi jednotlivé národnostní menšiny tak, že většina menšin měla přiděleny dvě kanceláře a menšina slovenská, jež má z historických důvodů nejsilnější zastoupení, pak obývala kanceláře tři. Běloruská, srbská a vietnamská menšina pak měly přiděleny po jedné kanceláři. V průběhu dubna roku 2019 je pak naplánováno otevření chorvatské kanceláře, čímž se symbolicky završí zastoupení všech 14 národnostních menšin v Domě.

4. Kulturně osvětová činnost a programová náplň DNM v roce 2018

4.1. Vzdělávací a osvětové aktivity (v) DNM

I v uplynulém roce DNM aktivně pracoval s veřejností i členy národnostních komunit primárně na území hl. m. Prahy, podněcoval zájem o menšinovou problematiku a vytvářel zázemí pro realizaci celé řady vzdělávacích, kulturních, společenských i osvětových akcí a programů.

Důležitou součástí práce představovala i v roce 2018 administrativně organizační podpora včetně zajištění společných prostor pro realizaci projektů občanských sdružení národnostních menšin a DNM o.p.s. Byl kladen důraz i na vzdělávací aktivity pro děti, mládež i dospělé nejen z prostředí národnostních menšin, ale i nejširší majoritní veřejnosti. Významná byla v roce 2018 i spolupráce na společných projektech občanských sdružení NM a DNM o.p.s., dětské dílničky s pracovními listy, výstavy výtvarných umělců z řad NM, ale i dětských výtvarných prací, filmové kluby, koncerty, divadelní představení, přednášky z historie NM, prezentace na knižním veletrhu. V roce 2018 organizoval DNM ve spolupráci s MČ Praha 4 již druhý ročník akce Velikonoce na Praze 4 v KD Novodvorská a ve spolupráci s MČ P2 pak poprvé též Velikonoce na Východě ve společenském sále DNM. Třetí zářijovou sobotu se pak DNM již po čtvrté zapojil do celoměstské akce Zažít město jinak se svou tradiční lokalitou na Praze 4 v Adamovské ul., nově měl ale také infostánek též na Praze 2 v Lublaňské ulici v bezprostřední blízkosti svého sídla. Do akce Muzejní noc se v roce 2018 DNM zapojil již po sedmé. Mezi stěžejní akce roku 2018 patřila tradiční účast na veletrhu Svět knihy s prezentací knižní a časopisecké produkce spolků a organizací NM na společném stánku DNM, Muzejní noc, Kaleidoskop, Etnofest/Barevná 9, Zažít město jinak, Setkání kultur, Velikonoce na Praze 4 a na Praze 2, Festival pěveckých sborů NM a další.

Snad nejvýznamnější akcí roku je tradiční podzimní konference a setkání národnostních menšin. Loňská konference se konala 22. listopadu a jejím hlavním tématem bylo 100. výročí založení Československa a národnostní menšiny v Československu v období tzv. První republiky. Konference se konala ve spolupráci s Národním muzeem a HMP v Nové budově Národního muzea. Mezi hosty bylo několik zahraničních osobností jako slovenský historik Dušan Kováč, německý historik Raimund Paleczek, slovenský politik a zmocněnec Vlády SR pro romské komunity Ábel Ravasz či býv. slovenský ministr kultury a vicepremiér Rudolf Chmel. Z 18. Setkání národnostních menšin a konference se též připravuje k vydání sborník příspěvků.

DNM poskytoval i v tomto roce materiálně-technické zázemí pro zkoušky divadelních, tanečních a pěveckých souborů národnostních menšin. Ve společenském sále DNM pravidelně zkoušely zejména tyto soubory: taneční soubor Zaedno (bulharská NM), Akropolis (řecká NM), Nyitnikék (maďarská NM), Radost (srbská NM), divadlo TrAktor (polská NM), divadlo Krásný sarafán (ruská NM), dětský taneční soubor Džerelo a pěvecký soubor Berehyňa (oboje ukrajinská NM), dětský kroužek TramPolína (polská NM), pěvecký spolek DOREMI (maďarská NM), částečně pak dětský taneční a pěvecký spolek Iglíce Egylet

(maďarská NM) či slovenská folklorní skupina Šarvanci. Pravidelně se v prostorách zasedacích místností odehrávala v uplynulém roce i setkání bulharské, řecké, ukrajinské či srbské školy a též setkání slovinského, italského, libanonského či arménského kroužku.

4. 2. Knihovna

V březnu roku 2014 byla po delších přípravách slavnostně otevřena Knihovna a vzdělávací centrum DNM. Místo v současné době slouží jako veřejná odborná prezenční knihovna se specializací primárně na problematiku národnostních menšin, integraci, lidská práva a jiné. Knihovna plní zároveň funkci odborného pracoviště poskytujícího informační zázemí zaměstnancům i návštěvníků DNM.

K 31.12.2018 měla knihovna celkem zkatologizováno na 3 tisíce knihovních jednotek. Její fond tvoří zejména knihy, ale též časopisy, sborníky, cd a dvd nosiče i jiné. Knižní fond je průběžně doplňován a bylo tomu tak i v roce 2018. Velkou část přírůstku tvoří dary od jednotlivců i jiných organizací. Celkový a pravidelně aktualizovaný položkový seznam knižního fondu je k dispozici v elektronické podobě na webových stránkách organizace. Knihovna využívá služeb knihovního systému Clavius.

Knihovna DNM je zapojená do meziknihovnické výměny (možnost darů, výměn, meziknihovní výpůjční služby atd.). V prostoru knihovny se též uskutečňují pravidelná knihovnická setkání regionálního výboru SKIP SČ. Součástí knihovny je i zasedací místnost vybavená stolním počítačem s internetem přístupným pro návštěvníky. V celém prostoru je prostřednictvím wifi volně přístupný internet. Vzdělávací centrum i knihovna jsou otevřeny každý všední den od 9.00 hod do 17.00 hod a po předchozí domluvě i v jiných časech.

4.4. Kalendárium nejvýznamnějších akcí roku 2018 (výběr)

LEDEN:

Společenský sál :

- Koncert Ukrajinské iniciativy
- Arménský večer pro děti
- Veselé Vánoce (Berehyňa)
- Dny ukrajinské kultury
- SUPU – Vánoce a Nový rok na Ukrajině
- Výroční schůze Svazu Maďarů
- Řecký večer

- Oslava vietnamského lunárního roku
- Irácké fórum – uctění památky obětí Islámského státu
- Vánoční setkání s Kozáky
- Karnevalové setkání Klubu Polského v Praze
- RomPraha – workshop

Výstavní síň:

- Domus – Kysuce očima dětí

Kavárna:

- Valná hromada o.s. – Starý Nový rok (Ruská tradice)
- Klubový večer Svazu Maďarů
- Německý klub
- Ustavující
- Setkání Klubu Polského
- Operace Ester
- Židovský večer - ULPAN

Malá zasedací místnost 4. Patro

- Skaryna – výroční schůze běloruského spolku
- UIČR přípravka
- Řecký kroužek pro děti
- Každý týden vyjma letních prázdnin se v prostorách DNM konají pravidelné zkoušky uměleckých souborů NM; taneční soubory Akropolis (řecká NM), Nyitnikék (maďarská NM), Zaedno o.s. (bulharská NM), Radost (srbská NM), dětské tance Džerelo a pěvecký soubor Berehyňa (ukrajinská NM), dětský divadelní soubor Krásný sarafán (ruská NM), dětský kroužek TramPolina o.s. (polská NM), pěvecký spolek DOREMI (maďarská NM), dětský taneční a pěvecký spolek Iglíce Egylet (maďarská NM), pravidelná setkání bulharské školy, řecké školy, řeckého dětského kroužku, srbské školy, pravidelná setkání členů židovské diaspory a přátel (ULPAN, Operace Ester), kurzy němčiny, setkání Klubu Polského.
- Nad rámec národnostních menšin se konaly kurzy italštiny, setkání arménské diaspory a v prvním pololetí roku 2018 i pravidelná setkání slovinské a libanonské školy.

ÚNOR:

Společenský sál :

- Vyhnání – nové začátky/ Vetreibung und Neubeginn
- Viet up – oslava vietnamského lunárního roku
- Řecká obec – karneval
- Setkání slovenského spolku Detvan
- Česká odborná společnost pro inkluzivní vzdělávání – seminář
- Slovanská unie – setkání
- Duše krajiny a lidí – fotografie z Podkarpátí, křest knihy
- Setkání Landesversammlung (německá NM)
- Maslenica Všeckožáký svaz ČZS

Výstavní síň:

- Vazraždane – výstava 70 let bulharské školy
- Hans Kudlich – osvoboditel sedláků - německá výstava

Kavárna:

- Fašiangy, Masopust - Domus
- Klubový večer Svazu Maďarů (maďarská NM)
- Bulharská škola (bulharská NM)
- Vazraždane Trifon Zarezan
- Valentinská párty
- Setkání Kulturního sdružení občanů německého národnosti ČR (německá NM)

Zasedací místnost 4. Patro

- Setkání Klub Polski (polská NM)
- Každý týden vyjma letních prázdnin se v prostorách DNM konají pravidelné zkoušky uměleckých souborů NM; taneční soubory Akropolis (řecká NM), Nyitnikék (maďarská NM), Zaedno o.s. (bulharská NM), Radost (srbská NM), dětské tance Džerelo a pěvecký soubor Berehyňa (ukrajinská NM), dětský divadelní soubor Krásný sarafán (ruská NM), dětský kroužek TramPolína o.s. (polská NM), pěvecký spolek DOREMI (maďarská NM), dětský taneční a pěvecký spolek Igllice Egylet (maďarská NM). V kancelářích a zasedacích místnostech v průběhu roku probíhají i pravidelná setkání jednotlivých spolků národnostních menšin, bulharské školy, řecké školy, řeckého dětského kroužku, srbské školy, pravidelná setkání členů židovské diaspory a přátel (ULPAN, Operace Ester), kurzy němčiny.
- Nad rámec národnostních menšin se konaly kurzy italštiny, setkání arménské diaspory a v prvním pololetí roku 2018 i pravidelná setkání slovinské a libanonské školy.

BŘEZEN:

Společenský sál :

- Bulharská škola
- Ukrajinské setkání
- Seminář řeckých tanců
- Koncert Jaromíra Nohavici
- Me Som Rom – Miro Drom
- Řecký folklorní večer
- Srbský folklorní soubor Kud Bulbul
- RomPraha – Komunikujeme – seminář
- Bard klub – oslava MDŽ
- SUPU – ukrajinská školní akademie
- Oslava jara – Baba Marta
- Romodrom seminář
- Liezel Ramiro – koncert
- Landesversammlung - sjezd
- Bona Fide – rozprávky jsou pohádky
- Velikonoční posezení a dílnička – BKOK v Praze
- Oslava Velikonoc ve spolupráci s ÚMČ Praha 2
- Kulturní večer romské hudby
- META seminář
- Ulpan
- Operace Ester – pozvánka k pesachovému stolu
- Komunitní servis – školení
- Bard Klub – písničkářský festival
- Seminář Nová škola o.s.

Výstavní síň:

- Od Vysegradu k Vysegradu – výstava Klubu Polského v Praze
- Výstava romských fotografií Jaroslava Balvína
- Oslava bulharského svátku Baba Marta

Kavárna:

- Doprovodné programy k vernisážím, státním svátkům a velikonočním svátkům jednotlivých NM
- Velká noc v tradicích NM - Domus
- Společenský večer k vernisáži romských fotografií

